第6053期 1998年1月18日创刊

|与自贸港法治建设同行|

法治学习

要加强社会主义核心价值体系建设,积极培育和践行社会主义核心价值观, 全面提高公民道德素质,培育知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的良好风尚。

——摘自2013年8月19日习近平在全国宣传思想工作会议上的讲话

全省司法行政工作汇报座谈会要求,重点抓好六方面工作

本报讯(记者田春宇)7月16日,副省

蔡朝晖指出,今年以来,省司法厅在省 委、省政府的坚强领导下,立足"一个统抓、 五大职能",采取有力措施持续推进全省司 法行政工作高质量发展,工作成绩整体提

好法律顾问队伍建设,健全行政执法协调

监督工作体制机制。要持续推进综合行政 执法体制改革。统筹协调加强队伍管理, 开展业务培训,做好联合执法和案件线索 的移送等工作。要切实做好公共法律服务 工作。加强公共法律服务行业党的建设, 做好律师队伍管理教育,大力打造扶持一 批优势突出、特色鲜明的专业机构,以点带 面带动整体发展。要讲一步做好涉外法治 工作。在首例临时仲裁案件顺利开庭审理 的基础上,持续加大对《海南自由贸易港国 际商事仲裁发展若干规定》的宣传推介力

省委政法委机关退休干部党支部召开警示教育会 切实筑牢思想防线

本报讯(记者田春宇)7月17日 下午,省委政法委机关退休干部党支 部召开警示教育会。

会议深入学习习近平总书记关于 党纪学习教育的重要讲话和重要指示 精神,传达省委政法委机关警示教育 会精神,集中阅看警示教育材料,观看 警示教育片。

党纪学习教育开展以来,省委政 法委机关加强统筹谋划,精心组织、有 效推动党员干部的学习教育。省委政 法委机关退休干部党支部采取个人自 学、集中学习、交流研讨、书记讲党课、 参观红色教育基地等形式扎实开展党 纪学习教育。通过一系列切实举措, 退休干部党员深刻认识到全面从严治 党永远在路上,党员身份永远不"退 休"。要常敲思想警钟,常紧纪律之 弦,常怀敬畏之心,切实筑牢思想防 线。要充分发挥政治优势、威望优势 智慧优势、法治优势,积极为推进海南 政法事业高质量发展贡献力量。

会议还举行了"光荣在党50年" 纪念章颁发仪式,为获得2024年度 "光荣在党50年"纪念章的老党员颁 发纪念章。

全省上半年发生电气火灾1332起,省消防 救援总队提醒

夏季高温天气 用电要注意安全

本报讯(记者连蒙 通讯员钟坚) 记者7月17日从省消防救援总队获 悉,今年上半年,全省消防救援队伍共 接报火灾4101起,其中电气故障导致 火灾的情况最多,共1332起,同比上 升35%。消防部门提醒,夏季高温天 气,单位和公众要注意用电安全。

据消防部门统计分析,今年上半 年全省发生的火灾,多为电气故障、生 活用火不慎、遗留火种导致。从起火 原因看,电气故障占比最多,其次是生 活用火不慎和遗留火种,三项原因导 致的火灾占总数的66.9%。其中电气 故障1332起,生活用火不慎709起。 从发生火灾的区域分析,发生在乡村 区域的火灾占比较大,占火灾总数的

47.9%,发生在城市区域的火灾占火灾

"当前暑假来临,宾馆、民宿、餐饮 等场所迎来客流旺季,场所用火用电 用气增多,潜在的消防安全风险增 加。"省消防救援总队防火监督处有 关负责人介绍,夏季高温天气多,居 民家庭和公共场所电器和电气线路 处于高频次、满负荷使用状态,单位 和公众要切实加强电气火灾的防范, 加大电器设备和电气线路检测和维

省消防救援总队新闻宣传处有关 负责人提醒,当发现电气火灾时,应立 即拉闸断电,使用灭火器处置初期火 灾,及时拨打119火警电话报警。

屯昌100余名国家工作人员旁听3起行政 诉讼案庭宙

行政机关负责人出庭出声 助力法治政府建设

晓萍)7月17日,屯昌县委依法治县 办、屯昌法院联合组织国家工作人员 旁听庭审活动。该县四套领导班子成 员、法检"两长",县委各部门主要负责 人等100余名国家工作人员参加旁听 活动。

据了解,此次开庭审理的是原告 海南某置业有限公司诉被告屯昌县自 然资源和规划局、屯昌县政府征缴闲置 土地费3起案件。2014年5月30日, 海南某置业有限公司通过挂牌竞买方 式取得位于屯城镇5块建设用地的国 有建设用地使用权,6月足额缴纳该5 宗土地全部税费,并于10月与县自然 资源和规划局签订该5宗土地出让合 同。其中两块土地后来开发建设。 2023年9月15日,屯昌县自然资源和规 划局向该公司送达《闲置土地认定书》, 认定从2022年1月18日至闲置土地调 查通知发出之日即2023年5月12日期 间,因企业原因导致3块土地闲置时间 已经超过一年未满两年,涉案土地构成 闲置土地。2023年12月11日,经县政

本报讯(记者蒙职宇 通讯员陈 府批准,县自然资源和规划局依法对原 告作出《征缴土地闲置费决定书》。该 公司不服,于2024年1月9日向县政府 申请行政复议。县政府经审查,作出行 政复议决定书,维持县自然资源和规划 局作出的决定。2024年5月7日,该公 司提起行政诉讼,请求人民法院依法撤 销县自然资源和规划局作出的决定书

和县政府作出的行政复议决定书。 庭审中,双方当事人围绕县自然资 源和规划局作出的《征缴土地闲置费决 定书》及县政府作出的《行政复议决定 书》事实依据是否清楚、程序是否合法 适用法律是否正确等方面进行了庭审 陈述,并针对争议焦点进行举证和法庭 辩论。行政机关负责人出庭应诉,积极 参与庭审,就实质性解决行政争议发表 意见,做到了"出庭又出声"。

该活动通过以案释法,让旁听人 员直观认识和了解各个庭审环节,实 现庭审和法治宣传"零距离"。据悉, 屯昌法院将继续发挥行政审判职能作 用,推动行政机关人员旁听庭审活动 常态化,助力法治政府建设。

非法收受财物 292 万元

省政府政务服务中心一处长获刑5年6个月

本报讯(记者陈太东 通讯员刘 涵婧 邓鹏)近日,乐东黎族自治县人 民法院公开宣判一起受贿罪案,以犯 受贿罪,判处被告人黎某有期徒刑5年 6个月,并处罚金60万元。

2010年至2022年7月期间,被告 人黎某利用担任海南省政府政务服务 中心招标投标管理服务处处长、海口 市龙华区常委、海南省政府政务服务 中心公共资源交易市场监督处处长等 职务上的便利,为郭某、冯某等11人

在工程项目中标、提前获取投标公司 信息等方面提供帮助,非法收受财物 共计292万元。

乐东法院认为,被告人黎某身为 国家工作人员,利用职务之便为他人 谋取利益,非法收受他人财物292万 元,数额巨大,其行为已构成受贿罪。 黎某到案后如实供述其罪行,自愿认 罪认罚,其家属代为退缴全部违法所 得。综合黎某的犯罪事实、性质、情节 和社会危害后果,遂作出上述判决。

进一步做好涉外法治工作

长蔡朝晖在省司法厅主持召开全省司法行 政工作汇报座谈会。省司法厅党委书记、 厅长王磊代表省司法厅党委汇报贯彻落实 省长刘小明调研依法行政工作的推进情况 及2024年上半年全省司法行政工作情况。

他强调,下半年全省司法行政工作要 认真贯彻落实省委、省政府,司法部的部署 安排,重点抓好以下六方面工作。要进一 步提升立法质效。切实加强对立法工作的 提前指导,帮助起草部门找准方向,用足自 贸港法规制定权,不断提升立法专业能力 建设。要推动依法行政工作再创佳绩。强 化行政复议化解行政争议主渠道作用,做

度。对标国际高标准经贸规则,加强海南 自由贸易港航天发射、深海领域、种业发展 等新兴领域立法。要加强基层治理工作。 进一步夯实人民调解和社区矫正工作,做 好基层工作人员素质、能力培训提升,努力 将社区矫正工作抓得更实,将矛盾纠纷化 解在基层。

会后,蔡朝晖到省仲裁协会调研仲裁 新规落实情况。

●记者手记●

向科技要警力

为平安加码

像技术帮我们解决了很多

难题,但在天气炎热的夏

天,效果就不那么令人满意

了。"说起无人机,东方市公

安局城东派出所所长陈雄

的语气难掩兴奋,仿佛有说

不完的话。从小范围试用

到全城区覆盖,从热成像到

夜视技术的运用……陈雄

兴致勃勃地介绍起无人机

的各种功能,以及给警务工

作带来的喜人变化,破案故

事更是让记者听得津津有

能有限,必须向科技要警

力、要战斗力。在城东派出

所,无人机不仅仅是简单的

空中拍摄工具,更被运用到

社区治理、交通管控、侦查

破案等实战场景,成为警务

工作中的"新宠"。最近,城

东派出所又通过无人机,对

从而为城市治安治理和数

字城市的建设提供更有力

受到的是他对新技术的钻

从陈雄的话语中,我感

辖区大、警力少、警务效

"在冬天,无人机的热成

添派出所蹲点记®

东方城东派出所深耕企业警务社区警务空中警务模式,贴近群众和企业提供服务

"三大警务"护民安商

■本报记者 覃创源 肖瀚 董林

时间:6月20日 地点:东方市公安局城东派出所

东方市公安局城东派出所辖区面积 110平方公里,常住人口6.9万余人,流动 人口20余万人,有重点企业7家。

在东方市,该派出所辖区面积最广、 流动人口最多。近年来,城东派出所深 耕企业警务、社区警务、空中警务"三大 警务",服务群众和企业,营造良好的治 安环境和营商环境,不断提升群众和企 业的"幸福指数"

2023年,东方市公安局城东派出所 获评省级"枫桥式公安派出所"。

社区警务 "保姆式"服务贴近群众

时间:9时许 地点:山海湾小区

城东派出所辖区的山海湾小区,是东 方市最大的"候鸟"小区。6月20日一早, 社区民警符华像往常一样,到该小区开展 日常巡查走访工作。他熟络地向小区物 业服务中心工作人员询问小区的近况。

符华告诉记者,该小区共有9485户居 民,春节高峰时期居住近3万人,短时间大 量涌入的人口,也带来了巨大的管理难题。

在山海湾小区物业服务中心工作了 近5年的刘女士对此深有感触,由于小区 住户众多,起初小偷小摸、停车纠纷等情 况时有发生。如今,这类情况已经很少发 生,小区的秩序井然有序。

这样的改变,还要从城东派出所在小

海南日报报业集团主管主办

区设立山海湾警务室说起。

"远道而来的'候鸟',一般年纪比较 大、行动不方便,再加上人生地不熟,遇到 事情往往不知道怎么办、找谁办。"符华说, 2020年2月,城东派出所针对该小区外来 人口多、"候鸟"老人集中的特点,在物业服 务中心旁设立了山海湾警务室。社区民警 定期在警务室值班,从"下社区"变为"在社 区",管治安也管"家务事",有效帮助小区 群众解决身边的急难愁盼问题。

为方便群众办理各项业务,山海湾小 区里不但设有"候鸟连心桥"预约办证窗 口,还设有"警务便民服务站"自助服务终 端,提供涉及户籍、身份证、居住证、交通 违法处理、证明开具等140项公安业务办

对于一些符合条件、急需办理居住证 的"候鸟"老人,派出所开通"绿色通道", 一个星期内就可以拿到证件。如有行动 不方便的"候鸟"老人,民警提供"保姆式" 的上门服务。

"邻里之间闹矛盾再正常不过了,大家 坐下来聊一聊,喝几杯热茶,气就消了一 半。"符华说,遇到一些不好处理的邻里纠 纷,城东派出所在山海湾警务室设立了 "110联片调解室",联动司法所、律师事务 所、村(居)委会、人民调解员、网格员等力 量成立专业调解团队,打造"社区民警+人 民调解员+社会力量"的"1+1+N"纠纷调 处模式,有效把矛盾纠纷化解在"家门口"。

大到房产归属,小到楼上漏水、车位 纠纷,159起矛盾纠纷在这间"110联片调 解室"里一一得到化解,真正实现了"警情 就近处、纠纷就近调、服务就近办",确保

刑事、治安警情同比下降。

"以前遇到问题不知道怎么办好,现 在不用发愁了。物业解决不了的,民警帮 忙处理,办证、调解纠纷在小区里就可以 搞定。""候鸟"吴先生每年都会到东方旅 居生活,他对当地的治安和服务很满意。

企业警务

护企安商跑出"加速度"

时间:10时30分许 地点: 凯润(东方)新能源有限公司

"近期还有没有新员工需要办理证 件? 有什么需要协助解决的问题吗?"10 时30分许,在辖区凯润(东方)新能源有 限公司的车间里,"企业警长"马明向该公 司副总经理马腾询问近期企业的安保、人

为护航企业发展,城东派出所持续优 化"园区警长""企业警长""项目警长"服 务模式,安排专门的民警作为"警长"服务 企业,同时在重点企业设立驻企警务室, 常态化开展走访巡逻、隐患排查、纠纷调

此前,马明在走访时了解到,凯润(东 方)新能源公司有一些员工需要办理居住 证,但因为工作时间的安排,很难抽出时 间专门去派出所办理。在得知企业需求 后,马明详细了解企业办证人数等情况, 列出材料清单,并约定好时间上门服务。

"马警官上门了解企业的需求,现场 为80多名员工办理居住证,为我们解决 了后顾之忧。"马腾说起城东派出所民警 的热情服务,不禁连连点赞。(下转2版)



城东派出所民警马明到辖区凯润(东方)新能源有限公司了解安全生产等情况。记者覃创源 摄

海南法治时报传媒有限责任公司出版 统一刊号: CN46-0034

邮发代号:83-16

周一至周五天天出报

平安。

报社热线、虚假新闻有偿新闻举报电话:65986002

举报邮箱:fzsb888@163.com

主城区和重点城中村进行 三维地理信息采集和建模,

研,和对警务工作的热 爱。在他的影响下,全所 民警和辅警纷纷加入到 "玩"无人机的行列。这种 "玩",不是娱乐消遣,而是 对无人机技术的钻研,将 操作无人机变成提升警务 效能的重要手段。通过老 带新、强带弱,在派出所内 形成了一股钻研技术的热 潮,每一位民警、辅警都成 为科技警务的积极参与

活力 科技兴警、科技强警,离 不开新技术的运用,更离不 开这种钻研精神。城东派 出所以科技赋能,回应群众 美好期待,服务于民,守护

者,为警务工作注入了新的

(覃创源)